

中医中药在治疗肿瘤中应用

中医治疗肿瘤有悠久的历史，源于周朝，在宋朝正式以“癌”记载于医书。

近40年来中医不断开展，从过去的单一的辨证论治到今天中医利用现代的诊断手段和实验方法，应用中西医结合的方法治疗肿瘤，明显提高了疗效，被越来越多的医生和患者所采用。

目前，肿瘤的中西医结合治疗不但是国内肿瘤专家采取的治疗方法，而且逐渐得到了国际上学者和患者的承受和认可，中医，中西结合防治肿瘤工作事业正在迅速开展。

目录

一、中医的王道

二、在肿瘤治疗中的地位、应用

三、中医药综合治疗

四、中医药的实验研究成果

五、对存在问题的思索

一、中医王道

什么是“王道”？什么又是“霸道”呢？“王道”和“霸道”是人类历史上两种不同的治国之法。所谓“王道”，就是崇尚和推行仁政，以德服人，使天下人民都心悦诚服地归服。

想一想，西医的“手术、化疗、放疗”好比治国的“霸道”之法，中医的“调整阴阳，平衡脏腑”有如治国的“王道”之方。

但是我们这些年来，在中西医结合治疗肿瘤方面，已取得一些成熟的经历告诉我们：中西医结合治疗肿瘤疗效比单纯西医或单纯中医治疗更好。

- 西医的“霸道”之法，疗效显著，大家已经熟知。中医“王道”治法犹如“无名英雄”，其功妙在潜移默化之中。
- “王道”之法由汉代医圣张仲景所创，“王道”之方多用于扶正，因气血之生长本身比较缓慢，故效缓，易被误认为“无效”。古人比喻“王道”方为“君子”，所谓不求功而有功，不言德而有德

二、在肿瘤治疗中的地位、应用

中医药治疗是肿瘤综合治疗的重要组成部分。中医药治疗肿瘤的优势主要表达在以下几点：

1. 加速肿瘤手术后康复，减轻并发症；

2. 放化疗期间的减毒、增效作用；

3. 术后、放化疗后稳定病情，提高

-
- 中医药与手术治疗
 - 中医药与化学治疗
 - 中医药与放射治疗
 - 肿瘤的中医药综合治疗
 - 中医中药在治疗肿瘤中的应用模式

中医药与手术治疗

肿瘤手术前治疗

肿瘤术后康复

肿瘤术后并发症治疗

预防肿瘤术后转移

1. 肿瘤手术前治疗

目的：保证手术顺利进展，术后并发症也较小。中

医治那么：补气养血、健脾益气、滋补肝肾

方药：四君子汤、四物汤、八珍汤、十全大补汤、
保元汤、六味地黄汤等。

2. 肿瘤术后康复

- (1) 健脾和胃：胃肠功能紊乱，纳差、腹胀、便秘。
方选：香砂六君子汤、参苓白术散、补中益气汤。
- (2) 气血双亏：神疲乏力、少气懒言、气短汗出、面色无华等气血亏虚证候，
方选：当归补血汤，十全大补汤。
- (3) 养阴生津：适用于手术失血过多伤及阴液，以致胃阴大亏，口咽枯燥、舌红少津、脉细数。
方选：沙参麦门冬汤、五汁饮。

3. 肿瘤术后并发症治疗：

〔1〕胃癌术后的胆汁返流性胃炎：

占胃癌手术后病例的3—10%。中医辨证多为胆胃不和，治以疏肝利胆，和胃降逆，投以小柴胡汤加减。

〔2〕 消化道手术后的倾倒综合症

腹泻、腹胀，并急需排便，伴面色苍白，疲倦乏力，心悸、眩晕，大汗出，脉细弱或脉数，约1小时左右病症自行消退。

中医辨证为脾虚气弱，胃失和降。

治以健脾益气，和胃降逆。

〔3〕乳腺癌手术后的患肢肿胀

乳腺癌手术因切除组织较多，淋巴回流不好，此时会出现患侧上肢的水肿，随着时间的延长，治疗效果越差。

中医辨证为气血亏损，水湿停留。

治以益气，补血，利水。中药予五皮饮，葶苈大枣泻肺汤，当归补血汤，四君子汤，十全大补汤等。

转移途径

肿瘤细胞 脱落

↓
穿透血管壁

入血

黏附血管壁

进入组织着床

↓
形成新转移灶

手术后长期服用中药减少复发与转移可能，延长生存时间。益气，活血，解毒中药综合组方。

益气；提高免疫功能，从而达到对肿瘤细胞的监控，

如黄芪，党参，山药，陈皮，

麦冬，百合等。

中医药与化学药物治疗

化疗中的中药治疗
中药对化疗药物的增敏作用

化疗中的中药治疗（1）

化疗的消化道反响：

益气，健脾，和胃

中药如人参、党参、白术、山药、黄芪、淡竹茹，焦三仙，木香、砂仁、法半夏、陈皮等可以防治恶心、呕吐、腹胀、食欲减退等病症。

成药如香砂六君子汤，香砂养胃丸之类。

化疗中的中药治疗（2）

化疗的骨髓抑制：对骨髓抑制引起的白血球下降，血小板下降或红细胞减少，中医认为是多为伤及脾胃，日久伤及气血所致，重那么伤肾。多用健脾益肾、补气养血之中药如山药，白术、黄芪、人参、枸杞、鸡血藤、当归、生地、阿胶、菟丝子、女贞子，补骨脂之类。常用方剂如健脾益肾冲剂、贞芪扶正胶囊，十全大补汤、当归补血汤等。

化疗中的中药治疗〔3〕

化疗引起的肝肾功能损伤：可试用滋补肝肾药物如炒柴胡，山梔，丹参，当归、枸杞、女贞子、茯苓，桑寄生，黄精、枸杞等。

有些化疗药可引起的心脏功能损伤，应用益气养血，活血通脉的中药如黄芪、当归、川芎、丹参、赤芍、桃仁等，方剂如生脉散等。

化疗中的中药治疗〔4〕

化疗引起的其它副反响：

静脉炎：生肌玉红膏外敷。

化疗药外渗：黄连，黄柏，虎杖煎汤冷敷。

周围神经炎：长春新碱和鬼臼

乙叉甙可以引起周围神经炎，

轻那么肢端麻木，乏力，重那么

中药对化学药物的增效作用

体外研究发现，局部扶正药物和活血化瘀药虽然对肿瘤细胞没有直接的抑制杀伤作用，但与某些化疗药物联合应用可明显提高对肿瘤细胞的杀伤作用。

益气药〔如黄芪、人参，党参，白术、山药女贞子，冬虫草等〕可提高机体免疫功能，监控和杀伤癌细胞，活血药〔如当归，莪术，红花，川芎等〕可以增加局部血流和带氧，促进化疗药作用于病灶而发挥增敏作用。

中医药与放射治疗

中医药配合放射治疗
中药的放疗增敏作用

放射治疗对局部肿瘤有较好的治疗作用，但因一些组织敏感，对放射线的耐受性有限，易产生一些毒副反响。中医认为放射线热毒耗气伤阴，损及津液脏腑。临床表现为除皮肤的损伤外，在头颈部：口粘口干，重那么耳鸣耳聋。

辨证为热毒内盛，津液受损、气血不和、脾胃失调，肝肾亏损：

1. 清热解毒：银花，连翘，山豆根，黄连，天花粉，蒲公英，板蓝根
2. 益气养阴：生地，玄参，麦冬，石斛，天花粉，芦根，天冬
3. 凉补气血：生黄芪，沙参，西洋参，生地，丹参，鸡血藤
4. 健脾和胃：党参，白术，茯苓，陈皮，半夏，木香，砂仁，甘草
5. 滋补肝肾：枸杞子，女贞子，何首乌，山萸肉，菟丝子，补骨脂

中药的放疗增敏作用：

现代研究证明：活血化瘀药对放疗后患者，可改善肿瘤周围血液循环，增加血氧供给，调节结缔组织代谢，起到放疗增敏作用。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/078076026003006076>